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враховує рівень розвитку індивідуальних і особистісних якостей учня та його творчих 

здібностей, коли забезпечується формуванням такого контингенту учнів, який 
характеризується інтелектуальною активністю, прагненням до здобуття знань. Коли 

ведеться розробка і реалізація програм індивідуального розвитку і саморозвитку 

творчої особистості, а також забезпечується висока культура діалогу між учнями і 
педагогами, то посилюється роль самостійної роботи, що дозволяє їм засвоювати 

знання у власному індивідуальному темпі, а звідси, відповідно, дедалі більше 

розвивати свою обдарованість.  
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Важливою складовою навчально-виховного процесу сучасного закладу освіти є 
організація роботи з батьками, сім’ями учнів. У нових умовах суспільного, освітнього 

й технічного розвитку законодавство України чітко визначає межі відповідальності 

сім’ї за навчання і виховання дітей: саме батьки чи особи, які їх замінюють, 

зобов’язані постійно дбати про своїх дітей, створювати належні умови для розвитку їх 
природних здібностей, зміцнення фізичного здоров’я, отримання загальної освіти та 

інше. 
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За визначенням І. Беха сім’я – це первинне природне середовище, джерело 

духовної та матеріальної підтримки для дитини. З-поміж багатьох функцій, які 
виконує сім’я, найважливіша – виховна. Однак кризові явища, притаманні сучасному 

українському суспільству, економічні труднощі гальмують адаптацію сім’ї як 

соціального інституту до нових умов, негативно позначаються на її виховній ролі. 
Сьогодні не кожна сім’я не готова взяти на себе всю відповідальність за соціалізацію 

дітей. Сім’я не є ізольованим мікро середовищем: багатоканальні зв’язки з’єднують її 

із суспільством; різноманітні зовнішні чинники впливають на здійснення нею 

виховної функції. Важливе місце тут належить закладам освіти, педагогам, які завдяки 
фаховій освіті володіють необхідними психолого-педагогічними знаннями, 

професійними вміннями і навичками, виступають важливою складовою в педагогічній 

спів дії «дитина-батьки-вчитель».  

У сучасних умовах координацію виховних дій сім’ї покладено на освітній заклад 
і від того, як організована і реалізована робота з батьками учнів, значною мірою 

залежить успішність процесу навчання і виховання дітей. Важливим завданням є 

широке залучення батьків, усіх дорослих членів сім’ї до співпраці з педагогічним 

колективом, до активної участі в житті навчального закладу, класу. Встановлення і 
підтримання педагогічної співдії «діти-батьки-педагоги» необхідно вибудовувати на 

принципах взаємоповаги, довіри, відповідальності та рівноправному партнерстві. 

Основою такої спів дії має стати єдність у ставленні до дитини як до найвищої 

цінності. Зміст педагогічної діяльності вчителя має спрямовуватись на підвищення 
готовності батьків до виховання дітей, на усвідомлення ними важливості 

відповідального батьківства, на передачу всім дорослим членам родини певної 

психолого-педагогічної, фізіолого-гігієнічної, правової інформації, на формування в 

них відповідних практичних умінь і навичок. Як зазначає Ш. Амонашвілі діяльність 
батьків і педагогів заради інтересів дитини буде успішною лише в тому випадку, якщо 

вони стануть союзниками, що дасть їм змогу краще пізнати дитину, побачити її в 

різних ситуаціях, що допоможе дорослим усвідомити індивідуальні особливості дітей, 

розвивати їхні здібності, формувати ціннісні життєві орієнтири, попереджати 
негативні прояви в поведінці. Важливими завданнями в діяльності педагогів є 

налагодження партнерських взаємин і спільних інтересів з родиною кожного учня, 

створення атмосфери довіри, взаєморозуміння, взаємодопомоги, співтворчості у 

вихованні та навчанні підростаючого покоління  
Останнім часом спостерігається певне звуження цього аспекту діяльності 

освітнього закладу і вчителя, самоусунення педагогічних колективів від роботи з 

сім'ями учнів. Як наслідок виникає відчуження сім'ї від загальноосвітньої школи, 

педагогів – від батьків, родини – від інтересів творчого і вільного розвитку 
особистості дитини.  

Педагогічну допомогу батькам сьогодні надають і різні державні та виробничі 

організації, заклади освіти та культури, школи, дитячі садки, бібліотеки, клуби, 

будинки культури, громадські організації тощо. 
Зазначимо, що педагогічна просвіта батьків завжди передбачала різноманітні 

форми роботи. Проведене дослідження свідчить, що в сучасних освітніх закладах 

просвітня робота з батьками здійснюється через індивідуальні та колективні форми. 

Так, основними формами роботи з батьками сьогодні є: 
- батьківські педагогічні конференції. Ця форма педагогічної просвіти батьків 

дозволяє розширити, поглибити та закріпити знання про виховання дітей. Конференції 

можуть бути науково-практичними, теоретичними, читацькими, з обміну досвідом, 

конференції для батьків та матерів. У ході наукового пошуку встановлено, що 
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найбільш змістовними та продуктивними є конференції з обміну досвідом виховання 

дітей та конференції, присвячені теоретичним темам, на яких те саме питання 
розглядається з різних точок зору. Проводяться такі конференції на рівні класу, 

школи, мікрорайону, району, міста не більше одного разу на рік, потребують активної 

підготовки, передбачають активну участь батьків [1-2, с. 4-5, с. 7-8]; 
- батьківські читання – ще одна форма роботи з батьками, яка передбачає не 

тільки прослуховування батьками інформації, наданої педагогом чи іншим фахівцем, а 

й самостійне вивчення літератури за обраною проблемою. Батьківські читання 

допомагають багатьом батькам переглянути свої погляди на виховання, ознайомитися 
з традиціями виховання дітей в інших сім’ях, по-іншому поглянути на свою дитину та 

змінити своє ставлення до неї. У ході батьківських читань, як і в ході читацьких 

конференцій, доречним є формування кругозору в межах тієї чи іншої проблеми, 

формування педагогічної культури батьків [4]; 
- консультації (психолого-педагогічні дні довіри) – форма роботи з батьками, 

яка передбачає надання фахівцями допомоги батькам з різних проблем родинного 

виховання. 

Консультації можуть бути: за кількістю сімей – масовими, груповими, 
індивідуальними; за участю членів сім’ї – з усією сім’єю, з батьком, матір’ю і 

дитиною; за місцем проведення – у школі, вдома, на підприємствах [1, с. 4]. 

Різновидом консультації є педагогічний консиліум. 

- педагогічний консиліум – це форма спілкування учнів, учителів, батьків, 
метою якої є цілісне, всебічне вивчення особистості учня, вироблення єдиної 

педагогічної позиції; визначення головних напрямів удосконалення виховного 

процесу зусиллями вчителів, батьків та самого учня; тренінги спілкування, 

методики оволодіння аутотренінгом [1]; 
- тренінги – цикл занять з батьками, що передбачає набуття певних знань, умінь, 

зміну ставлення до дитини. Так, метою проведення цієї форми занять є розширення 

комунікативних можливостей батьків, їхніх уявлень про себе і про дитину, зміцнення 

позитивних якостей учасників, розуміння інших людей, пошук оптимальних шляхів 
спілкування з дитиною на підставі повного її прийняття, методів виховання дитини, 

активізації її внутрішніх психологічних ресурсів для вирішення різноманітних 

проблем виховання і розвитку дитини [3]. 

Тренінги, як правило, засновуються на групових методах соціальної роботи і 
можуть складатися з лекцій, семінарів, практикумів, які можуть бути використані як 

самостійні форми.  

- лекція – послідовний монологічний виклад узагальнених знань. За своїми 

видами лекції бувають: лекція-інструктаж, лекція-показ, лекція-репортаж, лекція-
спогад, науково-популярна лекція. Незалежно від виду лекція складається зі вступу, 

основної частини, підсумків та передбачає доказовість висунутих положень, емоційне 

забарвлення, використання прийомів активізації уваги, врахування індивідуальних та 

групових особливостей слухачів тощо [1, c.7]; 
- бесіда – найбільш поширена форма педагогізації батьків. Вона має 

необмежений діапазон тем та проблем, використовується у зв’язку з виникненням 

виховної потреби, дозволяє з’ясувати та узгодити думки, позиції, виробити 

взаєморозуміння. Для класного керівника бесіда – джерело інформації про зміст і 
методи сімейного виховання, про характер сімейних стосунків [5-6]; 

- семінар – активна форма просвіти батьків, яка передбачає попередню 

самостійну роботу батьків і вчителів (вивчення літератури, досвіду, підготовку 

виступів, доповідей, тез, питань). Зазвичай семінари спрямовуються на засвоєння 
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батьками конкретних прийомів та методів родинного виховання. Разом з тим, на 

семінарах не тільки підвищується інформованість, але й змінюється становлення 
батьків до самого процесу виховання. Подружжя вчаться сприймати один одного 

більш адекватно: змінюється уявлення про свою дитину, розширюється палітра 

виховних прийомів. На семінарах батьки утягуються в обговорення та, головне, в 
усвідомлення своїх родинних проблем, обмінюються досвідом, самостійно в ході 

дискусій виробляють шляхи вирішення родинних конфліктів [1, с. 4, с. 6-7]; 

- педагогічний практикум – це форма вироблення у батьків педагогічних умінь з 

виховання дітей, з ефективного вирішення будь-яких педагогічних ситуацій, своєрідне 
тренування педагогічного мислення батьків-вихователів. Проводять практикуми, як 

правило, після лекції, щоб закріпити, поглибити матеріал та пов’язати його з досвідом 

родинного виховання. Під час педагогічного практикуму вчитель пропонує знайти 

вихід з якої-небудь конфліктної ситуації, що може скластися у взаєминах батьків і 
дітей або батьків і школи, пояснити свою позицію в тій чи іншій передбачуваній 

ситуації, яка реально може виникнути [1, с. 4]; 

Особливість диспуту полягає в тому, що він відбувається в невимушеній 

обстановці, дозволяє залучити всіх присутніх до обговорення поставлених проблем, 
сприяє виробленню вміння всебічно аналізувати факти та явища, спираючись на 

відповідний накопичений досвід у вихованні дітей, збуджує активне педагогічне 

мислення; 

- відкриті уроки для батьків - надзвичайно корисна форма роботи з батьками, яка 
надає можливість не тільки наочно побачити, як слід допомагати дитині під час 

виконання домашніх завдань, але й помітити недоліки у вихованні дітей, про 

існування яких батьки не здогадувалися. Організовуються відкриті уроки, як правило, 

у дні відкритих дверей. Після уроку зазвичай проводиться бесіда, яку вчитель планує 
та ретельно готує заздалегідь [4]; 

- відвідування сімей школярів удома – ефективна форма індивідуальної роботи 

педагога з батьками. Відвідуючи родини, вчитель знайомиться з умовами життя учня, 

розмовляє з батьками про його характер, інтереси і нахили, про ставлення до батьків, 
до школи, інформує батьків про успіхи їхньої дитини, дає поради щодо виконання 

домашніх завдань, попереджує батьків про наслідки недбалого ставлення до дитини, 

застосування щодо неї різних видів насильства, про відповідальність батьків за 

виховання і розвиток дітей, про заходи, які можуть бути застосовані до батьків у 
випадку невиконання своїх функцій [1-2]; 

- батьківські університети. 

Батьківські університети створюють на базі шкіл як головних центрів 

формування педагогічної культури. Вони мають мережу пунктів пропаганди знань 
за місцем проживання та роботи батьків. У них у певний час і певні дні проводяться 

лекції, педагогічні консультації, семінарські та практичні заняття, де не лише 

даються поради батькам, але й відбувається обмін досвідом виховання, думками, 

організовуються виставки літератури [1-2]. 
У ході наукового пошуку встановлено, що окрім основних форм просвітницької 

роботи з батьками, сьогодні існують і нетрадиційні форми цієї роботи. Так, до 

нетрадиційних форм роботи з батьками належать: 

педагогічний десант – виступи педагогів з актуальних проблем виховання дітей 
на підприємствах, в установах, де працюють батьки, у мікрорайонах, на літніх 

майданчиках; влаштування виставок, випуск спеціальних стіннівок тощо [1-2]; 

дерево родоводу – це зустрічі поколінь, роздуми над проблемами виховання, 

звернення до джерел народної педагогіки; 
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народна світлиця – форма роботи, завданням якої є звернення до народних 

традицій, формування особистості школяра через природу, спілкування батьків з 
вихованцями через природу, спільну діяльність батьків, дітей та педагогів [2-6]; 

сімейна скринька – форма роботи з батьками, основу якої складає добірка 

матеріалів з досвіду сімейного виховання. Вона може включати опис традицій, 
сімейних свят, щоденник матері, опис складних ситуацій з варіантами їхнього 

вирішення. Сім’ї запрошуються до читання та обміну матеріалами [5]; 

«круглий стіл», педагогічний трикутник, батьківський ринг – ці форми 

просвітницької роботи з батьками надають можливість обмірковувати різні ситуації у 
вихованні, вивчити та проаналізувати досвід подолання конкретних ситуацій, які 

відбуваються в класному колективі, школі та сім’ї [2, 4-6]; 

аукціон ідей сімейної педагогіки – своєрідний обмін досвідом, який здійснюється 

на зборах групи батьків і дітей через презентацію родинної педагогіки (закони, 
правила, традиції, методи виховання). Так, у ході роботи сім’ї одночасно працюють 

над ватманським аркушем, ілюструють доповіді заздалегідь підготовленими 

фотографіями, прикладами сімейного життя. Під час доповіді, яка обґрунтовує обрані 

ідеї досвідом і науковими працями фахівців, аркуші розміщуються на стінах. 
Найкращі ідеї обираються за своєю простотою та оригінальністю. Переможці 

одержують призи та грамоти [2, с. 8-9]; 

інтелектуальні сімейні вечори – складна форма роботи з батьками, яка поєднує в 

собі декілька форм з метою організації змістовного дозвілля, просвіти, профілактики 
негативних явищ, корекції сімейних стосунків. 

Отже, ефективність усієї виховної системи освітнього закладу забезпечується 

насамперед взаємодією педагогів з батьками учнів, утвердження батьків, усіх 

дорослих членів родини в якості суб’єктів цілісного виховного процесу, формуванням 
у них установки на самостійну творчу діяльність шляхом упровадження активних 

форм, передових технологій і методик психолого-педагогічної просвіти.  

Сьогодні в якості основи для взаємодії сім'ї з освітнім установою все частіше 

виступає індивідуальний підхід до кожної дитини, що поєднує уважне ставлення до 
особистості з повагою і вірою в його добрий початок. Багато батьків розуміють, що 

розвиток дитини буде краще, якщо стосунки з ним носять партнерський характер, 

якщо проявляється увага до потреб та інтересів дитини, якщо шанується його воля, а її 

обмеження поширюються лише на життєво важливі і принципові моменти. 
Таким чином, з огляду на наведене, можна стверджувати, що питання 

педагогічної просвіти батьків сьогодні набуває особливої значущості. Воно 

відображається в Державних програмах, які стосуються розвитку інституту сім’ї і 

виховання в ній дітей; йому приділяють увагу й різні заклади освіти та культури, 
громадські організації тощо. Сьогодні розробляються і реалізуються спеціальні 

програми педагогічної просвіти батьків, програми підвищення готовності до 

виховання дітей; значно розширилися й урізноманітнилися форми роботи з батьками 

на базі досягнень сучасної вітчизняної і зарубіжної психолого-педагогічної науки. 
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Проблема активності особистості в навчанні як провідний чинник досягнення 

цілей навчання, загального розвитку особистості, професійної її підготовки вимагає 

принципового осмислення найважливіших елементів навчання (змісту, форм, методів) 
і стверджує в думці, що стратегічним напрямом активізації навчання є не збільшення 

обсягу інформації, що засвоюється, не посилення і збільшення кількості контрольних 

заходів, а створення дидактичних і психологічних умов осмисленості навчання, 

включення до нього учня на рівні не тільки інтелектуальної, але особистісної та 
соціальної активності. 

Опрацьовуючи матеріал із зазначеної проблеми ми ставили за мету з’ясувати 

стан використання в сучасній початковій школі активних форм та методів навчання. 

Проблема активності особистості в навчанні – одна з актуальних у психологічній, 
педагогічній науці, адже до 70% особистісних якостей закладається в початковій 

школі. І не тільки базові навички, такі як вміння читати, писати, розв’язувати, слухати 

і говорити, потрібні дитині в житті. Кожній людині, що вступає в цей складний і 

суперечливий світ, необхідні певні навички мислення та якості особистості.  

Сучасні дослідження в галузі освіти доводять, що традиційне навчання з 

найпоширенішими лекційними та запитальними методами не підходять більшості 

учнів. Учні по-різному сприймають, обробляють, відтворюють, класифікують та 

застосовують знання.  
У сучасному вимогливому та швидкозмінному соціально-економічному 

середовищі рівень освіти, її вплив на особистісній розвиток дитини, значною мірою 

залежить від результативності запровадження технологій навчання, що ґрунтуються 

на нових методологічних засадах, сучасних дидактичних принципах та психолого-
педагогічних теоріях, які розвивають діяльнісний підхід до навчання. Сьогодні учень 

вже не той, що був 20 років назад. Тому потрібно кожен рік, день, мить працювати над 
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